



2020年5月11日 星期一 庚子年四月十九



中共黑龙江省委机关报 黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23—0001 东北网: www.dbw.cn

第24021期 今日8版

黑龙江新闻网: www.hljnews.cn

两大“法宝”争丰收

黑土地粮食稳产增产在行动(下)

□本报记者 吴玉玺

谷雨节气已过，我省大田生产已经进入全面开展阶段，随处可见的是农机耕地、农民下田的火热景象。面对今年粮食增产的目标，我省充分运用“藏粮于地、藏粮于技”两大“法宝”，确保提高粮食产能，当好维护国家粮食安全的“压舱石”。

土地是粮食生产的根本，保护耕地就是保护粮食生产。我省始终坚持耕地保护制度，坚守耕地红线，并以玉米秸秆覆盖还田免耕播种为主要方式遏制黑土地退化，恢复提升耕地地力。

肇东市村民赵刚，从2009年开始，就在自家承包的3000多亩耕地上进行玉米秸秆覆盖还田免耕播种。“我家地多，免耕播种能够节省秸秆处理费用，而且节约了不少种地时间，一天能种200多亩地。”赵刚告诉记者

者，如今他成了村里的大忙人，附近村民看见他家的地种得快，都来找他帮忙。

“为了鼓励村民进行免耕播种，我们奖励购买免耕机的村民每户1万元。同时，邀请专家录制有关免耕播种技术的宣传片，在电视台滚动播出，让村民们能随时随地了解免耕播种的优势，提高村民免耕播种的积极性。”肇东市农业农村局副局长张平说。

今年年初，我省印发了《2020年黑土地保护性耕作实施方案》。《方案》规定，2020年春季，我省对玉米秸秆覆盖还田免耕播种作业每亩补助20元，全省实施玉米茬保护性耕作面积力争达到1200万亩。

藏粮于地，不仅仅是加强黑土地战略性保护，还依赖于高标准农田建设。只有农田的生态标准提高了，粮食稳产增产才

会得到保障。今年，我省制定了《加快推进2020年高标准农田建设保障措施》和《农田建设项目管理规程》，以指导各地有序开展高标准农田建设工作，预计年内完成843万亩生态高标准农田和74万亩高效节水灌溉建设。

发展粮食生产，我们不仅向土地“要粮”，还要向科技“要粮”。科技是农业现代化的重要支撑，粮食生产的根本出路在科技进步。4月下旬，齐齐哈尔市出现的暴雪天气把龙江县村民李刚急坏了，“那么大的雪，生怕大棚被压塌了，地里的秧苗可咋整！得亏有咱们县里的技术人员，指导我们进行秧苗救灾，帮助我们减少损失。”

“当天，我们县就及时组织农户加强对温室大棚等农业设施管理。同时，农业技术人员迅速采取前往现场或视频连线指

导等方式，开展灾后生产设施恢复、蔬菜秧苗管理技术指导服务。”龙江县农业农村局局长吴久彬介绍，全县共有13600栋育秧大棚，仅有18栋因强降雪而受损，最大限度地减少了灾害对农业生产的影响。

开展技术服务指导，帮助农民用现代农业技术进行耕作生产、预防灾害，已成为我省“藏粮于技”的重要方式。春耕期间，我省下发了《2020年农作物优质高效品种种植区划布局》《全省农作物绿色高质高效栽培技术模式汇编》等文件，在“选良种、推良技、用良策、强培训”方面，指导农民科学耕种。同时，为了让农民们能更便捷地学到先进农业技术，我省邀请17名首席专家和480名科研推广专家，充分利用微信等网络平台，为农民备耕提供线上技术指导和全程服务，为我省今年粮食稳产增产夯实了基础。

佳鹤铁路 改造工程 建设正酣

5日，在中铁二十局佳鹤铁路项目二分部跨鹤大高速公路特大桥建设现场，机器轰鸣，施工人员正在紧张作业，现场一派忙碌景象。据介绍，佳鹤铁路改造工程项目连接佳木斯市和鹤岗市，线路总长71.525公里，建设标准为国铁I级，设计行车速度为160公里每小时、新建线路线下预留200公里每小时条件。为抢回因疫情影响的工期，施工单位及时开展劳动竞赛活动，制定奖罚措施，激发员工主动性和创造性。通过倒排工期，细化分解任务到每天、增派施工现场安全员和技术人员等，加班加点赶进度，全力以赴保质保量的生产。

柏常海 王保恒 本报记者 邵国良摄



成为“采访(同一河流)河长数量最多的省级媒体”

本报“松花江·我是河长”系列报道入选“基尼斯之最”

本报讯(记者张长虹)日前，上海大世界基尼斯总部向本报发来认证证书：“采访(同一河流)河长数量最多的省级媒体”——黑龙江日报。“松花江·我是河长”大型融媒体系列报道2018年4月12日启动，至2019年10月结束，共采访报道了松花江沿线109名河长。

2016年12月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于全面推行河长制的意见》，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。2017年元旦，习近平总书记在新年贺词中发出“每条河流要有‘河长’了”的号令。2018年，我国全面推行河长制走完关键一年。

2018年4月，为保护我省水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态，建设大美生态龙江，黑龙江日报报业集团勇担主流媒体责任，在省水利厅和省河湖长制办公室的协助下，选择松花江这条省内最大的内河，开展“松花江·我是河长”大型融媒体系列报道，聆听百名

河长讲述治水管水故事。

2018年4月12日，采访活动在松花江肇源段启动，4月17日本报发出首篇报道。之后，本报陆续派出多位记者，沿着松花江一路东进，历经大庆、绥化、哈尔滨、佳木斯、鹤岗5地24个县120个乡镇及森工林区所属区域内的多个河段，在939公里的松花江两岸，进行了半年的拍摄采访。记者们跟随各级河长的巡河治水脚步，讲述他们治水管水的故事，反映松花江流域生态环境日新月异的变化。全省松花江干流设置河长共计569名，到2019年10月，本报共采访松花江河长109人。

这组融媒体报道把目光投向河湖长制的工作落实上，积极促进了我省河湖长制从“有名”向“有实”推进。据省河湖长制办公室介绍，2020年1月~3月，松花江干流布设的7个国控考核断面水质全部达标。一个河畅、水清、岸绿、景美、人和的画面正在我省徐徐展开。

本报讯(李芳菲 记者张长虹)近日，国务院办公厅下发《关于对2019年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方予以督查激励的通报》，《通报》显示，我省因河长制湖长制工作推进力度大、河湖治理保护成效明显获得5000万元资金激励，其中佳木斯市获得4000万元，肇源县获得1000万元。

2019年，我省高度重视河湖长制工作和河湖治理成效。召开了省总河湖长会议，签发了省总河湖长令，发动五级河长湖长挂帅出征，向河湖治理问题宣战。各地各部门攻坚克难、真抓实干；社会公众广泛关注、积极参与。在河湖岸线治理上，实施河湖“清四乱”专项行动，

在民族复兴的历史丰碑上

2020中国抗疫记

保卫战、武汉保卫战取得决定性成果，疫情防控阻击战取得重大战略成果，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效。

大江流日夜，慷慨歌未央。2020年的中国抗疫，在中华民族史册、人类发展史上写下悲壮雄浑的篇章。

(一)

“我们挺过来了！”

钟南山院士的感慨，引发广泛共鸣。

截至5月9日24时，31个省区市和新疆生产建设兵团累计报告新冠肺炎确诊

病例82901例，累计治愈出院病例78120例，治愈率达到94%以上。

复工复产加快推进，截至4月中旬，全国规模以上工业企业平均开工率达99%，民营企业复工率超过90%，中小企业复工率超过80%……

4月8日，武汉“解封”；4月30日，北京突发公共卫生事件调至二级响应；5月2日，湖北突发公共卫生事件调至二级响应；5月21日，推迟两个多月的全国两会将隆重开幕……几个令人振奋的时间节点，辉映我们一起走过的艰辛历程。

(下转第四版)

年改1000万亩 不增加农民负担

灌区水价综合改革全面启动

本报讯(董英 李刚 记者张长虹)日前，省水利厅印发了《关于进一步落实2020年度农业水价综合改革工作任务的通知》，对今年农业水价综合改革工作提出要求，确保年底完成农业水价综合改革1000万亩、总体不增加农民负担的目标。

我省农业用水量大，农业用水占社会总用水量的80%以上。现行水费标准为每立方米2.4分~7分之间。其中，有30%左右的灌区还是按1997年省水利厅与物价局、农委、财政厅联合下发水田每亩收费20元，或每立方米2.4分的标准征收，仅占供水成本的20%，占水田亩产值的2%。实践证明这种收费方式不利于农业节水，经常造成灌区上游稻农大面积漫灌、下游无水泡田。2003年开始，我省试行“计量供水、按方收费”的水价改革，节约了用水，又提高了灌溉保障率。

今年，我省全面启动农业水价综合改革，进一步推动改革从试点灌区向更大农田面积推进，利用价格杠杆，进一步提高用水户的水商品意识，达到节约水资源目的。此次改革共有9项，即完善供水计量设施、加强节水技术推广、建立健全农业水权制度、探索终端用水管理方式、加强水费征收与使用管理、建立健全水价形成机制、提高农业供水效率和效益、建立精准补贴与节水奖励机制、落实精准补贴与节水奖励资金等。

抢播丰产期！

全省玉米播种接近尾声 大田播种过半

本报10日讯(记者张桂英)近期我省各地市抢抓气象有利时机，全力加快整地播种进度，确保将各种作物播在最佳适宜期。记者从省农业农村厅获悉，截至10日，全省大田播种已经过半，其中玉米播种接近尾声，大豆播种全力推进，水田插秧大面积开始。

“我们从4月16日开始播种，目前12万亩玉米基本播完了，只剩去年受涝的洼地地块，现在地还太湿播不了，要是不下雨，再有两三天就能播了，用不上一两天就能全面告捷。”双城市铧镒现代农机专业合作社联合社理事长杜滨在电话中说。据他介绍，合作社全部采用大机械免耕播种，进度快，效率高。

在农业大市，春播工作也是捷报频传。绥化市农业农村局四级调研员高金宝介绍说，全市目前已完成大田播种2239.5万亩，占计划的97%。其中，玉米完成播种1515.1万亩，大豆完成播种570.5万亩，马铃薯等其它作物153.9万亩。受市场青睐的鲜食玉米依旧热度不减，全市播种面积在100万亩以上。在大豆之乡海伦，玉米播种已经结束，大豆完成播种200万亩，占计划播种面积的

九成。海伦市农业农村局绿办主任杨大勇告诉记者，经过市场磨炼，农民已经认识到好品种的重要性了。以大豆为例，品种的集中度非常高，基本上都选用商品性好、蛋白含量高的东生系列大豆品种。

立足当前部分农区土壤湿度大、地温偏低，播种期有延后的实际，北部地区黑河市因地制宜全力推进大田播种进度，全部采用“绿色三减”技术。目前全市已完成大田播种面积559.7万亩，占计划的28.4%。其中，小麦已播77.5万亩，占计划的121.3%；玉米已播166.6万亩，占计划的60.1%；大豆已播304.1万亩，占计划的19.8%；薯类已播1.3万亩，占计划的20.5%。在进度较快的三大连池市，已经完成大田播种148.2万亩，占计划的42%。“为抢夺积温，抢抓农时，我们一方面充分发掘大型农机合作社主力军作用，统筹做好各类农机具调度，实行晚上整地、白天播种，歇人不歇机，延长作业时间，一方面实施灭茬、整地、起垄、播种、镇压一条龙作业，努力把农作物播种在‘丰产期’，保障粮食稳产增产。”五大连池市农业农村局副局长纪洪坤说。

饶河小南山遗址 入选2019年度全国十大考古新发现

本报讯(记者那可)日前，2019年度全国十大考古新发现揭晓，我省饶河小南山遗址成功入选。

据介绍，小南山遗址位于我省饶河县乌苏里江左岸，总面积40余万平方米。该遗址发现于1958年，1971年、1980年和1991年曾做过小规模考古工作。2015年~2017年和2019年，黑龙江省文物考古研究所会同饶河县文物管理所连续发掘，总揭露面积1600平方米，取得了黑龙江流域考古研究历史性新突破。目前已确认该遗址存在五支不同时期的文化遗存，

黑龙江日报报业集团联手湖北孝感

龙江—孝感两地15位县(区)长带货直播火爆

本报10日讯(记者付宇)10日13时，黑龙江日报报业集团联合湖北省孝感市委市政府、孝感日报社，在“快手”平台成功举办“江湖儿女情·好礼送母亲”龙江—孝感感恩带货直播活动，是对口支援的延续，也是两地加深友谊、开展合作的创新之举。黑龙江日报报业集团在全省范围内遴选7个县(市)，与孝感的7个县(市、区)共同参加直播活动，15位县(市、区)政府领导做客直播间现场推介两地14种特色农产品。同时，现场连线黑龙江两大网红“彼得大叔”和“奥力给”助阵，场面火爆，下单踊跃，黑龙江的大米和孝感的鱼面一度出现断货。据初步统计，持续4个小时的直播活动成交订单近2000单；10个直播账号浏览量接近300万人次，总成交额突破20万元。

新冠疫情暴发后，黑龙江省对口支援湖北省孝感市。在抗击疫情行动中，两地医护人员并肩战斗，结下了兄弟般的深厚情谊。此次利用母亲节机会，黑龙江日报报业集团联手湖北省孝感市

黑龙江榜首。

此次活动在黑龙江日报客户端、生活报龙头新闻APP、东北网、老年日报、劲新闻客户端，以及黑龙江日报官方微博、官方今日头条号、企鹅号、百家号等

抢货！我为“江”“湖”胖三斤

龙江—孝感县(区)长带货直播现场见闻

详见第三版